[image: ]2021～2022学年度第二学期期末质量检测
七年级数学试卷
一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
1. 甲骨文是我国的一种古代文字，是汉字的早期形式，下列甲骨文中，不是轴对称的是（　　）
A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
2. 下列运算正确的是（    ）


A. 	B. 


C. 	D. 


3. 将一副三角板按如图所示位置摆放，其中与一定相等的是（ ）
A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
4. 下列说法正确的是（　　）
A. 某彩票的中奖概率是5%，那么买100张彩票一定有5张中奖
B. 某次试验投掷次数是500，计算机记录“钉尖向上”的次数是308，则该次试验“钉尖向上”的频率是0.616
C. 当试验次数很大时，概率稳定在频率附近
D. 试验得到的频率与概率不可能相等

5. 如图，把长方形纸片ABCD沿对角线折叠，重叠部分为，下列说法错误的是（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]




A. 折叠后和一定相等	B. 是等腰三角形，


C. 折叠后得到的图形是轴对称图形	D. 和一定全等
6. 如图，在大烧杯中放了一个小烧杯，现向小烧杯中匀速注水，小烧杯满了后继续匀速注水，则大烧杯的液面高度h（cm）与时间汪水时t（s）的大致图像是（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）

7. 角的余角等于___度．
8. “百炼钢做成了绕指柔”这是习近平总书记对太钢集团自主研发的“手撕钢”的称赞．厚度仅为0.015毫米的“手撕钢”是至今世界上最薄的不锈钢．请问0.015毫米是______米．（请用科学记数法表示）
9. 从长为3,5,7,10的四条线段中任意选取三条作为边,能构成三角形的概率是__________.





10. 如图，CD是的角平分线，，，，则的面积为______．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]



11. 如果化简的结果为，则______．




12. 在中，，点P是射线BA上的任意一点，当为等腰三角形时，的度数为______．
三、（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

13. （1）



（2）如图，AB与AC的垂直平分线相交于点O，若，，求的周长．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]


14. 先化简，再求值：，其中
15. 在一个不透明的袋中装有2个黄球，3个黑球和5个红球，它们除颜色外其他都相同．
（1）将袋中的球摇均匀后，求从袋中随机摸出一个球是黄球的概率；

（2）现在再将若干个红球放入袋中，与原来的10个球均匀混合在一起，使从袋中随机摸出一个球是红球的概率是，请求出后来放入袋中的红球的个数．
16. 如图，△ABC和△ACD都是等边三角形，请仅用没有刻度[image: ]直尺按要求画图，保留画图痕迹：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）在图1中，试画出△ABC中AC边上[image: ]中线；
（2）在图2中，AE是△ABC的中线，试画出△ABC中AB边上的中线．
17. 把下面的推理过程补充完整，并在括号内注明理由．
如图，点B、D在线段AE上，BC∥EF，AD=BE，BC=EF，
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
试说明：（1）∠C=∠F；（2）AC∥DF．
解：（1）∵AD=BE（已知）
∴AD+DB=DB+BE（　     ①      　）
即AB=DE
∵BC∥EF（已知）
∴∠ABC=∠（  ②   ）　（        ③         ）
又∵BC=EF（已知）
∴△ABC≌△DEF（      ④          ）
∴∠C=∠F，∠A=∠FDE（        ⑤        ）
∴AC∥DF（         ⑥          ）
四、（本大题共3小题，每小题8分，共24分）
18. 某课题小组为了了解某品牌电动自行车的销售情况，对某专卖店第一季度该品牌A、B、C、D四种型号的销售做了统计，绘制成如下两幅统计图（均不完整）
（1）该店第一季度售出这种品牌的电动自行车共多少辆？
（2）把两幅统计图补充完整；
（3）若该专卖店计划订购这四款型号的电动自行车1800辆，求C型电动自行车应订购多少辆？
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

19. 泰和工农兵大道安装[image: ]护栏平面示意图如图所示，假如每根立柱宽为0.2米，立柱间距为3米．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）根据上图，将表格补充完整．
	立柱根数
	1
	2
	3
	4
	5
	……

	护栏总长度（米）
	0.2
	3.4
	
	9.8
	
	……



（2）在这个变化过程中，自变量、因变量各是什么？
（3）设有x根立柱，护栏总长度为y米，则y与x之间的关系式是什么？
（4）求护栏总长度为61米时立柱的根数？

20. 如图，某校有一块长为米，宽为b米的长方形场地（即空白的部分），学校计划把它的各边长都扩大b米，作为劳动教育实践基地．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）用含a、b的代数式表示新长方形比原长方形扩大的面积（即阴影部分面积）；


（2）求出当米，米时的阴影部分面积．
五、（本大题共2小题，每小题9分，共18分）





21. 如图1是一个大型的圆形花坛建筑物（其中与是一对互相垂直的直径）小川从圆心O出发，按图中箭头所小的方向匀速散步，并保持同样的速度走完下列三条线路：①线段，②圆弧，③线段后，回到出发点．记小川所在的位置离出发点的距离为y（即所在位置与点O之间线段的长度）与时间t的关系如图2所示（注：圆周率π取近似值3）根据所给的信息，完成下列各题．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]


（1）直接写出________，________；

（2）当时，直接写出y与t的关系式；
（3）在沿途某处小川遇见了他的好朋友小翔并在原地聊了两分钟的时间，然后继续保持原来的速度回到终点O，请回答：
①小川与小翔[image: ]聊天地点位于何处？并求出此时他距离终点O还有多远？
②求他此行总共花了多少分钟的时间？
22. 图1是一个长为2m、宽为2n的长方形，沿图中虚线用剪刀均分成四块小长方形，然后按图2的形状拼成一个正方形．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）请用两种不同的方法求图2中阴影部分的面积．
方法1：____________；方法2：____________．



（2）观察图2请你写出下列三个代数式：，，之间的等量关系____________．
（3）根据（2）题中的等量关系，解决如下问题：


①已知：，求：的值．
②很多代数恒等式可以用图形的面积来表示，图3表示了m和n的什么关系，请直接写出来．
六、解答题（共12分）
23. 问题背景：某数学兴趣小组把两个等腰直角三角形的直角顶点重合，发现了一些有趣的结论．
结论一：
（1）如图1，在△ABC、△ADE中，∠BAC＝∠DAE＝90°，AB＝AC，AD＝AE，连接BD，CE，试说明△ADB≌△AEC；
结论二：
（2）如图2，在（1）的条件下，若点E在BC边上，试说明DB⊥BC；
应用：
（3）如图3，在四边形ABCD中，∠ABC＝∠ADC＝90°，AB＝CB，∠BAD+∠BCD＝180°，连接BD，BD＝7cm，求四边形ABCD的面积．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

2021～2022学年度第二学期期末质量检测
七年级数学试卷
一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
【1题答案】
【答案】D
【2题答案】
【答案】D
【3题答案】
【答案】A
【4题答案】
【答案】B
【5题答案】
【答案】A
【6题答案】
【答案】D
二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
【7题答案】
【答案】54
【8题答案】

【答案】
【9题答案】

【答案】
【10题答案】
【答案】14
【11题答案】

【答案】
【12题答案】
【答案】108°或72°或36°
三、（本大题共5小题，每小题6分，共30分）
【13题答案】
【答案】（1）1；（2）7
【14题答案】

【答案】，14
【15题答案】

【答案】（1）；（2）5．
【16题答案】
【答案】（1）图见解析    
（2）图见解析
【17题答案】
【答案】等式的性质；∠E；两直线平行，同位角相等；SAS；全等三角形的对应角相等；同位角相等，两直线平行
四、（本大题共3小题，每小题8分，共24分）
【18题答案】
【答案】（1）600辆．（2）补图见解析；（3）540辆．
【19题答案】
【答案】（1）6.6，13    
（2）自变量[image: ]：立柱根数，应变量是：护栏总长度    

（3）    
（4）20根
【20题答案】

【答案】（1）    
（2）42平方米
五、（本大题共2小题，每小题9分，共18分）
【21题答案】



【答案】（1）120，110；（2）时，；（3）①小川与小翔的聊天地点位于两点之间，距离为30米；②15分钟
【22题答案】


【答案】（1）；    

（2）    

（3）①20；②
六、解答题（共12分）
【23题答案】


   

【答案】（1）见解析；（2）见解析；（3）S四边形ABCD＝24.5（cm2）．
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